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【例㗴 09】

,x yが਼ࣰ஍をとってรわるとき， 2 2

x 2y 5
x y 15
+ +

+ +
の࠹୉஍と࠹ঘ஍を求めよ。

【例㗴 10】

਼ࣰ tが0 t 2[ [ をຮたすとき，2࣏๏ఖࣞ 2 2x 2tx 2t 4 0� + � = の਼ࣰ解xのとりಚる஍の൥囲

を求めよ。

逆手法 .
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【９】

,x yが਼ࣰ஍をとってรわるとき， 2 2

x 2y 5
x y 15
+ +

+ +
の࠹୉஍と࠹ঘ஍を求めよ。

【学सテーマ】逆घ๑
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【10】

਼ࣰ tが0 t 2[ [ をຮたすとき，2࣏๏ఖࣞ 2 2x 2tx 2t 4 0� + � = の਼ࣰ解xのとりಚる஍の൥囲

を求めよ。

【学सテーマ】逆घ๑，2࣏๏ఖࣞの解のഓ஖໲ୌ

2 x 2 2� [ [
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入試問題にチャレンジ (7)

0◦ < θ < 45◦のとき，縦と横の長さがそれぞれ sin θ，cos θの長方形がある．この長方形を半分に折ってできる

長方形がもとの長方形と相似であるとき，もとの長方形の面積はいくらか．また，もとの長方形の縦と横の長さ

の比はいくらか．

【解答】 (2000・藤田保健衛生大学)

0◦ < θ < 45◦ のとき，{
0 < tan θ < 1，
0 < sin θ < cos θ < 1．

A

B C

DM

N

もとの長方形の 4 頂点を図のように A，B，C，D とし，{
AB = sin θ

AD = cos θ

とする．
さらに，辺 AD の中点を M，辺 BC の中点を N とすると，長方形

ABCD と長方形 BNMA が相似であることから，
AB : AD = BN : BA．

したがって，
sin θ : cos θ =

1

2
cos θ : sin θ

2 sin2 θ = cos2 θ

tan2 θ =
1

2
であるから，

tan θ =
1

√
2
．

これより，
sin θ =

1
√

3
， cos θ =

√
2

√
3
．

したがって，もとの長方形の面積は，
sin θ cos θ =

√
2

3
．

また，もとの長方形の縦と横の比は，
sin θ : cos θ = 1 :

√
2．

コメント

「入試問題にチャレンジ」はこれまで，大学名がすごすぎて見ないふり
をしている生徒も多くいるかもしれません。
そういう生徒にも少しは注目してほしいので，この問題をセレクトしま

した。まじめに考えると，場合分けが大丈夫か？と思いますが，この大学
は穴埋め式なので，あまりまじめに場合分けをしていません。
この辺りの本音の部分も紹介していただければ生徒にとっては勉強にな

ると思います。臿
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入試問題にチャレンジ (8)

三角形 ABCにおいて，頂点 Aから直線 BCに下ろした垂線の長さは 1，頂点 Bから直線 CAに下ろした垂線

の長さは
√
2，頂点 Cから直線ABに下ろした垂線の長さは 2である．

このとき，三角形ABCの面積と，内接円の半径，および，外接円の半径を求めよ．

【解答】 (2010・千葉大学)

BC = a，CA = b，AB = c とすると，条件より，
!ABC =

1

2
· 1 · a． · · · ①

!ABC =
1

2
·
√

2 · b． · · · ②

!ABC =
1

2
· 2 · c． · · · ③

!ABC =
1

2
bc sinA． · · · ④

①，②，③より，
a = 2c， b =

√
2 c．

ここで，内接円の半径を r とすると，
!ABC =

1

2
(a+ b+ c)r

であるから，
1

2
(2c+

√
2 c+ c)r =

1

2
· 2 · c．

したがって，
r =

2

3 +
√

2

=
2(3−

√
2 )

7
．

また，②，④より，
√

2 = c sinA． · · · ⑤
さらに，三角形 ABC に余弦定理を用いると，

cosA =
(
√

2 c)2 + c2 − (2c)2

2 ·
√

2 c · c

= −
√

2

4
であるから，

sinA =
√

1− cos2 A

=

√
14

4
．

⑤より， √
14

4
c =

√
2

であるから，
c =

4
√

7

7
．

③より，
!ABC =

1

2
· 2 ·

4
√

7

7

=
4
√

7

7
．

さらに，三角形 ABCの外接円の半径を Rとし，正弦定理を用いると，
2R =

a

sinA
であるから，

R =
a

2 sinA

=
2 ·

4
√

7

7

2 ·
√

14

4

=
8
√

2

7
．

コメント

問題は単純なのですが，条件式が多いために，整理整頓が苦手な生徒に
は難しく見えるものでしょうね。
逆に図形的な落とし所がない問題なので，式の組合せがうまくいった生

徒は満点をとれる問題です。差がつく問題の一例だと思います。
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2019 ೧ౕ FG ਼学 IAIIB 【解౶】９講

６５A S 8 6=

【解๑】ฑ行四ว形の੓質
ᶅฑ行四ว形のଲ角તは互いにଠを್౵෾する，ᶆ２ଲวのௗさが౵しい，
ᶇ２ଲ角の୉きさが౵しい，ᶈଲวのௗさが౵しく，かつฑ行。

６６A (1)
57

R
3

= (2) DA 3= (3)
21 3

S
4

=

【解๑】円の಼ં四角形の੓質 ＆ ್วᇆ角

６７A (1)
3 3

S
2

= (2) S 2 3=

【解๑】ਜ਼n角形⇒஦心角n౵෾して್౵ว三角形へ。

６８B
1

S
2

=

６９B (1) cos
1
5

K = (2) S 2 6=

【解๑】円の಼ં四角形の੓質 ＆ ್วᇆ角

７０B
2
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【解๑】ਜ਼四໚ରの基ຌ情ๅ

(1)  (2)  (3)  
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㐣去問めぐり「空㛫図形」 
 

【㸱】2009 昭和大学 1/25,㑅抜Ⅰ期(第㸯次) 医  

 
(3) 半ᚄ r の 4 個の小⌫が互に外᥋している。ḟの各問に⟅えよ。 

 
(3㸫1) 各小⌫の中ᚰを 4 つの㡬Ⅼとするṇ三ゅ㗹の体✚をồめよ。 

 
(3㸫2) 4 個の小⌫が内᥋する⌫の半ᚄをồめよ。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

(正四面体 )
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